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WARNING: A WARNING indicates a potential for 
property damage, personal injury, or death.

Battery Safety

WARNING: Using an incompatible battery or a  
third-party battery may increase the risk of fire or 
explosion. Replace the battery only with a battery 
purchased from Dell that is designed to work with 
your Dell computer. Do not use a battery from other 
computers with your computer.

A damaged battery may pose a risk of personal injury. Damage 
may include impact or shock that dents or punctures the battery, 
exposure to a flame, or other deformation. Do not disassemble the 
battery. Handle a damaged or leaking battery pack with extreme 
care. If the battery is damaged, electrolyte may leak from the cells 
or fire may result which may cause personal injury.

Safety and Regulatory Information
You can find additional Safety Best Practices and information 
on REACH, Electromagnetic Compatibility (EMC), Ergonomics, 
Transportation, and Tuners on the Regulatory Compliance page, 
Dell.com/regulatory_compliance.

WARNING: Use of controls, adjustments, procedures, 
connections, or signal types other than those specified 
in your documentation may result in exposure to shock, 
electrical hazards, and/or mechanical hazards.

WARNING: Dell products are not certified as 
medical electrical equipment, and are not intended 
for use in close proximity to patients or in oxygen 
rich environments.

• Dell products are not designed for use in 
hazardous environments.

• Dell products are not designed or intended for use in operating 
or calibrating medical devices.

WARNING: Do not operate your equipment with any 
cover(s) (including computer covers, bezels, filler 
brackets, front-panel inserts, and so on) removed.

• Do not use your equipment in a wet environment. 
Protect equipment from liquid intrusion.

• Do not use damaged equipment, including exposed, frayed, or 
damaged power cords.

• Do not push any objects into the air vents or openings of 
your equipment. Doing so can cause fire or electric shock by 
shorting out interior components.

• Do not allow your portable computer or adapter to operate 
with the base resting directly on exposed skin for extended 
periods of time. The surface temperature of the base will rise 
during normal operation, particularly when AC power is present. 
Allowing sustained contact with exposed skin can cause 
discomfort or burn.

• To remove a portable computer from all power sources, 
turn the computer off, disconnect the AC adapter from the 
electrical outlet, and remove any battery installed in the battery 
bay or module bay.

When Working Inside Your Device

WARNING: Hazardous moving parts. Keep away 
from the moving fan blades.

• Do not attempt to service the equipment yourself, except 
as explained in your Dell documentation or in instructions 
otherwise provided to you by Dell. Always follow installation and 
service instructions closely.

• Internal components may become very hot during normal 
operation. Before touching any internal components, allow time 
for them to cool.

• Disconnect all cables from the portable computer including the 
phone cable before opening the memory/modem access door.

• Check the voltage rating before you connect the equipment 
to an electrical outlet to ensure that the required voltage and 
frequency match the available power source.

If your device has a manual voltage-selection switch, your 
voltage-selection switch on the back panel must be manually 
set to operate at the correct operating voltage used in your 
location.

• To prevent electric shock, plug the equipment power cables 
into properly grounded electrical outlets, and use only the 
approved power cables rated for the equipment.

• For 3 pin plugs, do not use adapter plugs without the ground 
pin or remove the ground pin from the plug.

Adapter Safety

WARNING: Use only the Dell-provided AC adapter 
approved for use with this device. Use of another AC 
adapter may increase the risk of a fire or explosion.

The AC adapter may become hot during normal operation of 
your computer. Ensure adequate ventilation and use care when 
handling the adapter during or immediately after operation. Do 
not use an auto adapter DC power cable connected via either 
an automobile cigarette lighter adapter or an empower-type 
connector in vehicles with high voltage (24 VDC), such as 
commercial transport vehicles.

Location of Radio Regulatory Labels
For some portable computers, the radio regulatory labels may be 
found either in the battery compartment, or under the bottom 
access panel.

TCO Certification
For information on any TCO certification for this product, please 
visit: Dell.com/environment/TCO.

Recycling Information
Dell recommends that customers dispose of their used computer 
hardware, monitors, printers, and other peripherals in an 
environmentally sound manner. Potential methods include reuse of 
parts or whole products and recycling of products, components, 
and/or materials.
For specific information on Dell’s worldwide recycling programs, 
see dell.com/recycle.

Ergonomic Instructions

WARNING: Improper or prolonged keyboard use may 
result in injury.

WARNING: Viewing a display or external monitor screen 
for extended periods of time may result in eye strain.

WARNING: Excessive sound pressure from earphones 
or headphones can cause hearing damage or loss. 
Adjustment of the volume control as well as the 
equalizer to settings other than the center position may 
increase the earphones or headphones output voltage, 
and therefore the sound pressure level. 
The use of factors influencing the earphones or 
headphones output other than those specified by 
the manufacturer (e.g. operating system, equalizer 
software, firmware, driver, etc.) may increase the 
earphones or headphones output voltage and therefore 
the sound pressure level.  
The use of earphones or headphones other than those 
specified by the manufacturer may lead to heightened 
sound pressure level.

During mobile use with disadvantageous illumination conditions 
(for example: direct sun light) reflections may occur which result 
in reduced readability.

Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE) 
Directive

In the European Union, this label indicates that this 
product should not be disposed of with household 
waste. It should be deposited at an appropriate facility 
to enable recovery and recycling. For information on 
how to recycle this product in your country, please visit: 

Dell.com/recycling.

Battery Disposal
In the European Union, this label indicates that the 
batteries in this product should be collected separately 
and not be disposed of with household waste. Substances 
in batteries can have a potential negative impact on health 

and environment and you have a role in recycling waste batteries, 
thus contributing to the protection, preservation, and improvement 
of the quality of the environment. You should contact your local 
authority or retailer for details of the collection and recycling 
schemes available. Alternatively, please visit: Dell.com/recycling.

Registration, Evaluation, and Authorization of 
Chemicals (REACH)
REACH is the European Union (EU) chemical substances regulatory 
framework. Information on substances of very high concern 
contained in Dell products in a concentration above 0.1 % weight by 
weight (w/w) can be found at Dell.com/REACH.

Regulatory Notices
For Electromagnetic Compatibility (EMC), see  
Dell.com/regulatory_compliance.

For Products With Wireless LAN / 802.11 Interfaces
Products that fall into this category are denoted by inclusion 
of the Class 2 identifier symbol (exclamation mark in a circle) 
accompanying the CE Mark on the product or radio regulatory 
label, or on the 802.11 plug-in card, example below:

NOTE: The Notified Body number denoted by ‘NBnr’ will only 
be present when required and has no bearing on the usage 
restriction whether present or not.

European Union
Prior to June 12, 2017 - Abbreviated R&TTE Directive 
1999/5/EC Compliance Statement
Dell Inc. declares that all CE Marked Dell products incorporating 
Radio and Telecoms Terminal Equipment functionality are in 
compliance with the essential requirements and other relevant 
provisions of Directive 1999/5/EC. A copy of the full format 
Declaration of Conformity may be obtained upon request from: 
Dell Inc.
One Dell Way
Mailstop: PS4-30
Round Rock, Texas USA 78682
OR
By sending an e-mail to Regulatory_Compliance@Dell.com
Please include the marketing name, regulatory model, and 
regulatory type within the request.

After June 12, 2017 - SIMPLIFIED EU DECLARATION 
OF CONFORMITY FOR RADIO EQUIPMENT DIRECTIVE 
2014/53/EU
Dell Inc. declares that all CE Marked Dell products incorporating 
Radio Equipment functionality are in compliance with Directive 
2014/53/EU. 
The full text of the EU declaration of conformity is available at the 
following internet address: 
www.dell.com/regulatory_compliance

ADVARSEL: ADVARSEL angiver mulig tingskade, 
legemsbeskadigelse eller død.

Batterisikkerhed

ADVARSEL: Anvendelse af et inkompatibelt batteri eller 
et tredjeparts batteri kan øge risikoen for brand eller 
eksplosion. Udskift kun batteriet med et batteri, der er 
købt hos Dell og er beregnet til brug sammen med Dell-
computeren. Brug ikke batterier fra andre computere 
sammen med din computer.

Et beskadiget batteri kan udgøre en risiko for personskade. Skade 
kan være belastning eller stød, der buler eller punkterer batteriet, 
hvilket kan være hvis det udsættes for ild eller anden deformation. 
Adskil ikke batteriet. Håndter en beskadiget eller utæt batteripakke 
med stor forsigtighed. Hvis batteriet beskadiges, kan der lække 
elektrolyt fra dets celler, eller der kan opstå brand, som kan 
medføre personskade.

Oplysninger om sikkerhed og forordninger
Du kan finde yderligere oplysninger om bedste fremgangsmåder 
for sikkerhed samt oplysninger om REACH, elektromagnetisk 
kompatibilitet (EMC), ergonomi, transport og tunere på webstedet 
Regulatory Compliance, Dell.com/regulatory_compliance.

ADVARSEL: Brug af kontrolanordninger, justeringer, 
procedurer, tilslutninger eller signaltyper ud over dem, 
som er specificeret i denne vejledning, kan resultere i 
stød, elektriske farer og/eller mekaniske farer.

ADVARSEL: Dell-produkter er ikke godkendt som 
medicinsk elektrisk udstyr og er ikke beregnet til 
anvendelse tæt på patienter eller i iltfyldte omgivelser.

• Dell-produkter er ikke beregnet til brug i farlige omgivelser.
• Dell-produkter er ikke beregnet til eller tiltænkt betjening eller 

kalibrering af medicinsk udstyr.

ADVARSEL: Tag ikke udstyret i brug, når et eller flere 
låg eller afskærmninger (inklusiv pc-kabinet, facetter, 
udfyldningsbeslag til spalter, indsatser i frontpanelet, 
osv.) er fjernet.

• Udstyret må ikke bruges i et vådt miljø. Beskyt udstyret mod 
væskeindtrængen.

• Brug ikke beskadiget udstyr, deriblandt eksponerede, flossede 
eller beskadigede elledninger.

• Skub ikke genstande ind i udstyrets ventilationshuller eller andre 
åbnnger. Dette kan medføre brand eller elektrisk chok, eftersom 
indre komponenter kan blive kortsluttet.

• Brug ikke den bærbare computer eller adapter i lange perioder, 
hvis bunden er i direkte kontakt med huden. Bundens 
overfladetemperatur vil stige ved normal brug, især hvis der 
bruges vekselstrøm. Længerevarende kontakt med bar hud kan 
medføre ubehag eller risiko for forbrænding.

• For at fjerne alle strømkilder fra den bærbare computer, skal 
computeren slukkes, vekselstrømsadapteren skal afbrydes fra 
stikkontakten og evt. batteri skal fjernes fra batteribåsen eller 
modulbåsen.

Når der skal arbejdes inden i din enhed

ADVARSEL: Farlige bevægelige dele. Hold  
afstand fra blæserblade, som bevæger sig.

• Forsøg ikke selv at udføre service på udstyret, medmindre 
det er forklaret i Dell™-dokumentationen online eller i 
vejledningerne, som blev leveret af Dell. Følg altid installations- 
og serviceinstrukserne nøje.

• Indvendige komponenter kan blive meget varme under normal 
drift. Lad alle interne komponenter afkøle, før der røres ved 
dem.

• Afbryd alle kabler fra den bærbare computer, deriblandt 
telefonkablet, før hukommelses/modem-dækslet åbnes.

• Før du tilslutter udstyret til en stikkontakt, skal du kontrollere 
vekselstrømsadapterens spændingsnormering for at sikre, at den 
korrekte spænding og frekvens matcher med den tilgængelige 
strømkilde.

Hvis din enhed har en manuel spændingsvalgknap, skal den på 
bagpanelet indstilles til at køre ved den relevante spænding, 
som bliver brugt i dit land.

• For at forhindre elektrisk stød skal udstyrets strømkabler 
sættes i forsvarligt jordforbundne elektriske stik og kun 
godkendte strømkabler, som er klassificerede til udstyret, bør 
anvendes.

• Stik med 3 ben må ikke anvendes med adapterstik uden 
jordningsbenet, og jordningsbenet må ikke fjernes fra stikket.

Adapterens sikkerhed

ADVARSEL: Brug kun en vekselstrømsadapter, der er 
godkendt af Dell, sammen med denne enhed. Hvis du 
bruger andre adaptere, kan der være større risiko for 
brand eller eksplosion.

vekselstrøms-adapteren kan blive varm under normal brug af din 
computer. Sørg for, der er tilstrækkelig ventilation og vær forsigtig, 
når adapterens håndteres under eller lige efter betjening. Brug ikke 
en biladapter med jævnstrømskabel, der er tilsluttet via enten en 
cigarettænder eller et strømstik i biler med høj spænding (24 V 
jævnstrøm), såsom kommercielle transportkøretøjer.

Placering af radioens myndighedsmærkater
På visse bærbare pc’er kan radioens myndighedsmærkat findes 
enten i batterihuset eller i bunden af adgangspanelet.

TCO-certificering
Oplysninger ang. TCO-certificering af dette produkt kan findes på: 
Dell.com/environment/TCO.

Genbrugsoplysninger
Dell anbefaler, at kunder kasserer deres brugte computerhardware, 
skærme, printere og andet periferiudstyr på en miljøforsvarlig måde. 
Mulige metoder inkluderer genbrug af dele eller hele produkter og 
genbrug af produkter, komponenter og/eller materialer.
For specifikke oplysninger om Dell’s verdensomspændende 
genbrugsprogrammer henvises til dell.com/recycle.

Ergonomiske instruktioner

ADVARSEL: Forkert eller forlænget brug af tastatur kan 
medføre skade.

ADVARSEL: Hvis du ser på skærmen eller en ekstern 
skærm i længere tid, kan det medføre overanstrengelse 
af øjnene.

ADVARSEL: For højt lydtryk fra øretelefoner eller 
hovedtelefoner kan medføre høreskade eller -tab. 
Justering af lydstyrken samt equalizer til indstillinger 
forskellig fra midterpositionen kan øge øretelefonernes 
eller hovedtelefonernes udgangsspænding og dermed 
lydtrykniveauet. 
Brug af faktorer, som påvirker øretelefoners 
eller hovedtelefoners udgang udover det, som er 
specificeret af producenten (f.eks. operativsystem, 
equalizersoftware, firmware, driver, osv.) kan 
øge øretelefonernes eller hovedtelefonernes 
udgangsspænding og dermed lydtrykniveauet.  
Brugen af øretelefoner eller hovedtelefoner udover det, 
som er specificeret af producenten, kan føre til forøget 
lydtryksniveau.

Under mobilt brug med ugunstige oplysningsforhold (f.eks. 
direkte sollys) kan der forekomme reflektioner, som kan resultere i 
reduceret læsbarhed.

Direktiv for bortskaffelse af elektrisk og elektronisk udstyr 
(WEEE)

I den Europæiske Union indikerer denne etiket, at dette 
produkt ikke bør bortskaffes sammen med 
husholdningsaffald. Det bør bortskaffes ved en egnet 
facilitet for at muliggøre genbrug. For information om 
hvordan dette produkt genbruges i dit land, bedes du 

gå til: Dell.com/recycling.

Batteribortskaffelse
I den Europæiske Union indikerer denne etiket, at 
batterierne i dette produkt skal indsamles separat og ikke 
må bortskaffes med husholdningsaffald. Stoffer i batterier 
kan have en mulig negativ påvirkning på helbred og miljø, 

og du har en rolle i genbrug af brugte batterier og dermed bidrage til 
beskyttelse, bevarelse og forbedring af miljøets kvalitet. Du bør 
kontakte dine lokale myndigheder eller forhandler for oplysninger 
vedr. tilgængelige indsamlings- og genbrugsordninger. Eller du kan 
gå til: Dell.com/recycling.

Registrering, evaluering og autorisation af 
kemikalier (REACH)
REACH er regelsættet for kemiske substanser i den Europæiske 
Union (EU). Oplysninger om stoffer, som er af stor bekymring, og 
som er indeholdt i Dell-produkter med en koncentration over 0,1 % 
i vægt kan findes på Dell.com/REACH.

Myndighedsoplysninger
For Electromagnetic Compatibility (EMC) henvises til 
Dell.com/regulatory_compliance.

For produkter med trådløs LAN / 802.11 grænseflade
Produkter i denne kategori er markeret med 
identifikationssymbolet for Klasse 2 (udråbstegn i en cirkel) 
sammen med CE-mærket på produktets eller radioens 
forordningsetiket eller på 802.11 plug-in-kortet. Et eksempel er 
vist herunder:

BEMÆRK: Nummeret for det bemyndigede organ er 
markeret med ‘NBnr’, og vil kun være vist, når det er 
nødvendigt og påvirker ikke brugsrestriktionen, uanset om det 
forefindes eller ej.

Europæiske Union
Inden den 12. juni 2017 – Forkortet overensstemmelseser-
klæring for R&TTE-direktiv 1999/5/EF
Dell Inc. erklærer hermed, at alle CE-mærkede Dell-produkter, der 
omfatter radio- og teleterminaludstyrsfunktioner, overholder de 
væsentlige krav og øvrige relevante bestemmelser ifølge direktiv 
1999/5/EF. Der kan på anmodning indhentes en kopi af den fulde 
overensstemmelseserklæring hos: 
Dell Inc.
One Dell Way
Mailstop: PS4-30
Round Rock, Texas USA 78682
ELLER
Ved at sende en e-mail til Regulatory_Compliance@Dell.com
Du bedes inkludere marketingnavnet, forordningsmodellen og 
forordningstypen i din anmodning.

Efter den 12. juni 2017 – FORENKLET EU-
OVERENSSTEMMELSESERKLÆRING VEDRØRENDE 
RADIOUDSTYR I HENHOLD TIL DIREKTIV 2014/53/EU
Dell Inc. erklærer hermed, at alle CE-mærkede Dell-produkter, 
der omfatter radioudstyrsfunktioner, er i overensstemmelse med 
direktiv 2014/53/EU. 
EU-overensstemmelseserklæringens fulde tekst kan findes på 
følgende internetadresse:  
www.dell.com/regulatory_compliance

HOIATUS! HOIATUS hoiatab võimalike varakahjude, 
kehavigastuste või surma eest.

Akude ohutus

HOIATUS! Sobimatu aku või mõne kolmanda osapoole 
toodetud aku kasutamisel suureneb tulekahju- või 
plahvatusoht. Vahetage aku välja ainult Dellilt ostetud 
aku vastu, mis on mõeldud Delli arvuti jaoks. Ärge 
kasutage arvutis mõne muu arvuti akut.

Kahjustatud aku võib tekitada kehavigastusi. Akut võib kahjustada 
põrutus või löök, mis aku mõlgib või purustab, samuti lahtine tuli 
või muud deformatsioonid. Ärge võtke akut koost lahti. Käsitsege 
kahjustunud või lekkivat akut äärmiselt ettevaatlikult. Kui aku on 
kahjustunud, võib elementidest lekkida elektrolüüti või tekkida 
tulekahju, mis võib tekitada kehavigastusi.

Ohutus- ja regulatiivteave
Täiendavaid ohutustavasid ja teavet REACH-direktiivi, 
elektromagnetilise ühilduvuse (EMÜ), ergonoomika, transpordi 
ja tuunerite kohta leiate õigusaktidega vastavust käsitlevalt 
veebilehelt Dell.com/regulatory_compliance.

HOIATUS! Teie dokumentatsioonis mitte kirjeldatud 
juhtseadmete, kohanduste, protseduuride, ühenduste 
või signaalitüüpide kasutamine võib põhjustada 
elektrilöögi- jm elektriohte ja/või mehaanilisi ohte.

HOIATUS! Delli tooted ei ole sertifitseeritud 
meditsiiniliste elektriseadmetena ning ei ole ette 
nähtud kasutamiseks patsientide vahetus läheduses 
ega hapnikurikastes keskkondades.

• Delli tooted ei ole ette nähtud kasutamiseks 
ohtlikes keskkondades.

• Delli tooted ei ole projekteeritud ega ette nähtud kasutamiseks 
meditsiiniseadmete käitamisel ega kalibreerimisel.

HOIATUS! Ärge kasutage seadet, kui selle kate/
katted (arvutikorpus, esipaneel, avatäited, esipaneeli 
kattedetailid jne) on eemaldatud.

• Ärge kasutage seadet märjas keskkonnas. Kaitske seadet 
vedelike sissepääsemise eest.

• Ärge kasutage kahjustatud seadet, näiteks kui selle toitejuhtme 
kattekiht on maha tulnud või kui juhe on kulunud või muul viisil 
kahjustatud.

• Ärge torgake esemeid seadme õhuavadesse või muudesse 
avaustesse. See võib lühistada seadme sees olevad komponendid 
ja põhjustada tulekahju või elektrilöögi.

• Ärge kasutage kaasaskantavat arvutit või adapterit nii, et selle 
põhi puutub pikka aega vahetult vastu katmata nahka. Põhja 
pinnatemperatuur tõuseb töö ajal, eriti vahelduvvoolutoite 
kasutamisel. Pikaajaline kontakt katmata nahaga võib põhjustada 
ebamugavust või põletusi.

• Kaasaskantava arvuti kõikidest toiteallikatest lahtiühendamiseks 
lülitage arvuti välja, ühendage vahelduvvooluadapter 
pistikupesast lahti ja eemaldage kõik akud akusahtlist või 
moodulisahtlist.

Töötamine seadme sees

HOIATUS! Ohtlikud liikuvad osad. Hoidke 
liikuvatest ventilaatorilabadest eemale.

• Ärge üritage seadmeid ise remontida, kui see ei ole Delli 
dokumentatsiooni järgi või Delli juhiste kohaselt otseselt lubatud. 
Järgige alati täpselt paigaldus- ja hooldusjuhiseid.

• Siseosad võivad töö ajal kuumeneda. Enne siseosade 
puudutamist laske neil jahtuda.

• Enne mälu/modemi ligipääsuluugi avamist ühendage 
kõik juhtmed kaasaskantava arvuti küljest lahti, kaasa 
arvatud telefonijuhe.

• Enne seadme ühendamist pistikupessa kontrollige selle 
nimipinget, et pinge ja sagedus vastaksid toiteallika andmetele.

Kui teie seadme tagapaneelil on lüliti pinge käsitsi valimiseks, 
siis tuleb see seada käsitsi teie asukohas kasutatavale õigele 
võrgupingele.

• Elektrilöögi vältimiseks ühendage seadme toitejuhe 
nõuetekohaselt maandatud pistikupessa ja kasutage ainult 
seadme jaoks mõeldud toitejuhtmeid.

• Kui pistikul on 3 kontakti, ärge kasutage pistikuadapterit, 
millel pole maanduskontakti ega eemaldage maanduskontakti 
pistikust.

Adapteri ohutus

HOIATUS! Kasutage ainult selle seadme jaoks 
mõeldud Delli vahelduvvooluadapterit. Muu 
vahelduvvooluadapteri kasutamine võib suurendada 
tulekahju- või plahvatusohtu.

Vahelduvvooluadapter võib arvuti töö ajal kuumeneda. Tagage piisav 
ventilatsioon ja käsitsege adapterit kasutamise ajal või vahetult 
pärast kasutamist ettevaatlikult. Ärge kasutage autoadapteri 
alalisvoolujuhet, mis on ühendatud auto sigaretisüüteli adapteriga 
või EmPower-konnektoriga, suure toitepingega (24 V alalisvool) 
sõidukites (nt ühistranspordisõidukites).

Location of Radio Regulatory Labels
For some portable computers, the radio regulatory labels may be 
found either in the battery compartment, or under the bottom 
access panel.

TCO sertifikaat
Selle toote TCO sertifikaadi kohta teabe saamiseks külastage 
veebisaiti: Dell.com/environment/TCO.

Ringlussevõttu puudutav teave
Dell soovitab klientidel käidelda kasutatud arvutiriistvara, 
monitorid, printerid ja muud lisaseadmed keskkonnasõbralikul viisil. 
Võimalikud käitlemisviisid on osade või kasutuskõlblike toodete 
taaskasutamine ja toodete, osade ja/või materjalide ringlussevõtt.
Täpsema teabe saamiseks Delli ülemaailmsete 
ringlussevõtuprogrammide kohta külastage veebisaiti  
dell.com/recycle.

Ergonoomikajuhised

HOIATUS! Klaviatuuri vale või pikaajaline kasutamine 
võib tekitada kehavigastusi.

HOIATUS! Ekraani või välise monitori pikaajaline 
vaatamine võib silmi koormata.

HOIATUS! Liigne mürarõhk kõrvaklappidest või 
nööpkõrvaklappidest võib põhjustada kuulmiskahjustusi 
või täieliku kurdistumise. Helitugevuse ja ekvalaiseri 
reguleerimine keskmisest tasemest muule tasemele 
võib suurendada kõrvaklappide või nööpkõrvaklappide 
väljundpinget ja seega ka mürarõhku. 
Kõrvaklappide või nööpkõrvaklappide väljundpinget 
ja seega ka mürarõhku võivad suurendada ka muud 
väljundvõimsust mõjutavad tegurid, mida tootja pole 
määratlenud (nt operatsioonisüsteem, ekvalaiseri 
tarkvara, püsivara, draiver jne).  
Kõrvaklapid või nööpkõrvaklapid, mida tootja 
pole määratlenud, võivad tekitada kasutamisel 
kõrgema mürarõhu.

Mobiilsel kasutamisel võivad ebasoodsa valgusega tingimustes (nt 
otsese päikesevalguse käes) tekkida peegeldused, mis vähendavad 
loetavust.

Elektri- ja elektroonikaseadmete jäätmeid käsitlev direktiiv 
(WEEE direktiiv)

Euroopa Liidus tähendab see märgis, et toodet ei tohi 
visata olmeprügi hulka. Toode tuleb viia taaskasutuseks 
ja ringlussevõtuks vastavasse jäätmekäitluspunkti. Toote 
ringlussevõtu kohta teabe saamiseks oma riigis 
külastage veebisaiti: Dell.com/recycling.

Akude kõrvaldamine
Euroopa Liidus tähendab see märgis, et tootes olevad 
akud või patareid tuleb koguda eraldi ja neid ei tohi visata 
olmeprügi hulka. Akudes ja patareides sisalduvatel ainetel 
võib olla tervisele ja keskkonnale kahjulik mõju ning 

tarbijana saate aidata kaasa keskkonna kaitsele, säilitamisele ja 
parandamisele, tagades kasutatud akude ja patareide 
ringlussevõtu. Teie asukohas käibelolevate jäätmekogumis- ja 
käitlussüsteemide kohta küsige teavet kohalikult ametiasutuselt või 
edasimüüjalt. Võite ka külastada järgmist veebisaiti:  
Dell.com/recycling.

Kemikaalide registreerimine, hindamine ja 
autoriseerimine (REACH)
REACH on kemikaale käsitlev Euroopa Liidu (ELi) regulatiivne 
raamistik. Teave väga ohtlike ainete kohta, mida leidub Delli toodetes 
üle 0,1 massiprotsendi, on saadaval veebisaidil  
Dell.com/REACH.

Regulatiivsed andmed
Teavet elektromagnetilise ühilduvuse (EMÜ) kohta leiab 
veebisaidilt Dell.com/regulatory_compliance.

Traadita kohtvõrgu / 802.11 liidesega tooted
Sellesse kategooriasse kuuluvad tooted on märgistatud 2. klassi 
sümboliga (ringi sees olev hüüumärk), mis on toote CE-märgise või 
raadioside andmesildi juures või 802.11 pistikkaardil, vt näidet allpool:

MÄRKUS! Teavitatud asutuse number tähisega „NBnr” 
on olemas ainult siis, kui seda on vaja ja selle olemasolu või 
puudumine ei mõjuta kasutuspiiranguid.

Euroopa Liit
Enne 12. juunit 2017 – lühendatud raadioseadmete ja 
telekomunikatsioonivõrgu lõppseadmete direktiivi 1999/5/EÜ 
vastavusavaldus
Dell Inc. kinnitab, et kõik CE-märgisega Delli tooted, millele 
kehtivad raadioseadmete ja telekommunikatisoonivõrgu 
lõppseadmete nõuded, vastavad direktiivi 1999/5/EÜ põhinõuetele 
ning teistele olulistele normidele. Vastavusdeklaratsiooni täielikku 
koopiat on nõudmisel võimalik saada aadressilt:  
Dell Inc.
One Dell Way
Mailstop: PS4-30
Round Rock, Texas USA 78682
VÕI
saates e-kirja aadressile Regulatory_Compliance@Dell.com
Lisage taotlusesse turundusnimi, reguleerimismudel ja -tüüp.

Pärast 2017. aasta 12. juunit – RAADIOSEADMETE 
DIREKTIIVI 2014/53/EL LIHTSUSTATUD ELI 
VASTAVUSDEKLARATSIOON
Dell Inc. kinnitab, et kõik CE-märgisega Delli tooted, mis hõlmavad 
raadioseadmete funktsionaalsust, on vastavuses direktiiviga 
2014/53/EL. 
ELi vastavusdeklaratsiooni terviktekst on saadaval aadressil: 
www.dell.com/regulatory_compliance

VAARA: VAARA ilmoittaa tilanteesta, johon saattaa 
liittyä omaisuusvahinkojen, loukkaantumisen tai 
kuoleman vaara.

Akun turvallisuus

VAARA: Yhteensopimattoman tai kolmannen osapuolen 
tarjoaman akun käyttö saattaa lisätä tulipalon tai 
räjähdyksen riskiä. Vaihda akku vain Delliltä hankittuun 
yhteensopivaan akkuun, joka on suunniteltu toimimaan 
Dell-tietokoneesi kanssa. Älä käytä toisen tietokoneen 
akkua omassa tietokoneessasi.

Vahingoittunut akku voi aiheuttaa loukkaantumisvaaran. Vahinkoja 
voivat olla akun lommouttava tai puhkaiseva isku tai kolhu, 
altistuminen tulelle tai muu muodonmuutos. Älä pura akkua. 
Käsittele vahingoittunutta tai vuotavaa akkua erittäin huolellisesti. 
Jos akku vahingoittuu, kennoista voi valua elektrolyyttejä tai 
seurauksena voi olla tulipalo, joka voi aiheuttaa henkilövahinkoja.

Turvallisuutta ja lainsäädäntöä koskevat tiedot
Saat lisätietoja turvallisuuteen liittyvistä parhaista 
käytännöistä, REACH-viitekehyksestä, sähkömagneettisesta 
yhteensopivuudesta (EMC), ergonomiasta, kuljetuksesta ja 
virittimistä sääntelyn noudattamiseen liittyvältä sivulta:  
Dell.com/regulatory_compliance.

VAARA: Muiden kuin tässä oppaassa määriteltyjen 
ohjainten, säätöjen, menettelytapojen, yhteyksien tai 
signaalityyppien käyttäminen voi aiheuttaa sähköiskun, 
muita sähköön liittyviä vaaroja ja/tai mekaanisia vaaroja.

VAARA: Dellin tuotteita ei ole sertifioitu 
lääketieteellisiksi sähkölaitteiksi eikä niitä ole 
tarkoitettu käytettäviksi potilaiden lähellä tai 
happirikkaissa ympäristöissä.

• Dellin tuotteita ei ole tarkoitettu käytettäviksi 
vaarallisissa ympäristöissä.

• Dellin tuotteita ei ole tarkoitettu käytettäviksi lääketieteellisten 
laitteiden kanssa tai niiden kalibroinnissa.

VAARA: Älä käytä laitetta mitkään kannet (mukaan 
luettuna esimerkiksi tietokoneen kannet, reunakehikot, 
läpivientipitimet ja etupaneelin upotusosat) irrotettuina.

• Älä käytä laitetta kosteassa ympäristössä. Suojaa 
laitetta nesteiltä.

• Älä käytä vahingoittunutta laitetta äläkä paljaana olevia, 
rispaantuneita tai vaurioituneita virtajohtoja.

• Älä työnnä esineitä laitteen tuuletusaukkoihin tai muihin reikiin. 
Jos teet niin, oikosulku sisäisissä osissa voi aiheuttaa tulipalon 
tai sähköiskun.

• Älä pidä tietokonetta tai verkkolaitetta pitkiä aikoja suoraan 
paljasta ihoa vasten. Pohjan pintalämpötila nousee normaalin 
käytön aikana, varsinkin verkkovirtaa käytettäessä. 
Pitkäaikainen ihokosketus voi tuntua epämukavalta tai johtaa 
palovammaan.

• Katkaise kannettavan tietokoneen sähkövirta sammuttamalla 
tietokone, irrottamalla verkkolaitteen liitin pistorasiasta ja 
poistamalla akut akkupaikasta ja moduulipaikasta.
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Laitteen komponenttien käsittely

VAARA: Vaarallisia liikkuvia osia. Älä mene lähelle 
tuulettimen liikkuvia lapoja.

• Älä yritä huoltaa laitetta itse muutoin kuin Dell-ohjeissa 
kuvatuilla tai muuten Dellin ilmoittamilla tavoilla. Noudata aina 
tarkasti asennus- ja huolto-ohjeita.

• Sisäiset osat voivat lämmetä voimakkaasti normaalin 
käytön aikana. Anna sisäisten komponenttien jäähtyä ennen 
koskettamista.

• Irrota kannettavasta tietokoneesta kaikki kaapelit, puhelinkaapeli 
mukaan lukien, ennen kuin avaat muisti- tai modeemipaikan 
kannen.

• Ennen kuin kytket laitteen pistorasiaan, varmista, että jännite ja 
taajuus vastaavat käytettävissä olevaa verkkovirtaa.
Jos laitteessasi on manuaalinen jännitteen valintakytkin, 
takapaneelissa oleva jännitteen valintakytkin on asetettava 
manuaalisesti käyttöpaikkaa vastaavalle käyttöjännitteen tasolle.

• Liitä laitteiston virtajohdot kunnolla maadoitettuihin 
pistorasioihin sähköiskun estämiseksi ja käytä vain hyväksyttyjä 
laitteistolle luokiteltuja virtajohtoja.

• Jos käytät kolmenastaisia pistokkeita, älä käytä 
sovitinpistokkeita ilman maadoitusnastaa äläkä irrota 
maadoitusnastaa pistokkeesta.

Verkkolaitteen turvallisuus

VAARA: Käytä vain Dellin toimittamaa verkkolaitetta, 
joka on hyväksytty käytettäväksi tämän laitteen kanssa. 
Muiden vaihtovirtaverkkolaitteiden käyttö saattaa 
johtaa tulipalo- tai räjähdysvaaraan.

Verkkolaite saattaa kuumentua tietokoneen normaalin käytön 
aikana. Varmista riittävä tuuletus ja ole varovainen, kun käsittelet 
verkkolaitetta käytön aikana tai heti sen jälkeen. Älä kytke laitetta 
vaihtovirtakaapelilla auton savukkeensytyttimen sovittimeen tai 
Empower-tyyppiseen sovittimeen ajoneuvoissa, joissa jännite on 
suuri (24 VDC), kuten kaupallisissa kuljetusajoneuvoissa.

Radion viranomaismerkinnät
Joissakin kannettavissa tietokoneissa radion viranomaismerkinnät 
löytyvät akkukotelosta tai pohjalevyn alapuolelta.

Raadioside andmesiltide asukoht
Mõnel kaasaskantaval arvutil võivad raadioside andmesildid 
paikneda kas akupesas või alumise juurdepääsupaneeli all.

TCO-sertifiointi
Saat lisätietoja tämän tuotteen kaikista TCO-sertifioinneista 
vierailemalla osoitteessa Dell.com/environment/TCO.

Kierrätystietoja
Dell suosittelee, että asiakkaat hävittävät käytetyt 
tietokonelaitteistot, näytöt, tulostimet ja muut oheislaitteet 
ympäristön kannalta järkevällä tavalla. Mahdollisia tapoja ovat osien 
tai kokonaisten tuotteiden uusiokäyttö sekä tuotteiden, osien ja/tai 
materiaalien kierrätys.
Saat lisätietoja Dellin maailmanlaajuisista kierrätysohjelmista 
vierailemalla osoitteessa dell.com/recycle.

Ergonomiaohjeet

VAARA: Virheellisestä näppäimistön käytöstä tai 
liian pitkäaikaisesta näppäimistötyöskentelystä 
voi aiheutua vammoja.

VAARA: Tietokoneen oman näytön tai siihen liitetyn 
erillisen näytön pitkäaikainen käyttö voi rasittaa silmiä.

VAARA: Kuulokkeista tuleva liiallinen äänenpaine voi 
vahingoittaa kuuloa tai aiheuttaa kuulon menetyksen. 
Äänenvoimakkuuden sekä taajuuskorjaimen säätäminen 
muuhun kuin keskiasetukseen voi nostaa kuulokkeiden 
tuottamaa lähtöjännitettä ja siten myös äänenpainetta. 
Muiden kuin valmistajan määrittämien kuulokkeiden 
ulostuloon vaikuttavien tekijöiden (käyttöjärjestelmän, 
korjaustasainohjelmiston, valmisohjelmiston, 
ohjaimen jne.) käyttäminen voi lisätä kuulokkeiden 
ulostulojännitettä ja siten äänen paineen tasoa.  
Muiden kuin valmistajan määrittämien kuulokkeiden 
käyttäminen voi johtaa äänen paineen tason nousuun.

Jos kannettavaa tietokonetta käytetään epäedullisissa 
valaistusoloissa (esimerkiksi suorassa auringonvalossa), näytölle 
saattaa syntyä luettavuutta heikentäviä heijastuksia.

Direktiivi sähkö- ja elektroniikkalaiteromusta (WEEE)
Euroopan unionissa tämä tarra tarkoittaa, että tuotetta 
ei saa hävittää kotitalousjätteen mukana. Se tulee 
toimittaa asianmukaiseen paikkaan uudelleenkäyttöä tai 
kierrätystä varten. Tietoja tämän tuotteen 
kierrättämisestä eri maissa saat seuraavasta osoitteesta: 

Dell.com/recycling.

Akun hävittäminen
Euroopan unionissa tämä tarra kertoo, että tämän 
tuotteen akut tulee kerätä erikseen eikä niitä saa hävittää 
talousjätteen mukana. Akuissa olevat aineet voivat 
vaikuttaa haitallisesti terveyteen ja ympäristöön, ja sinun 

tulee hoitaa osuutesi akun hävittämisessä. Näin suojelet, säilytät ja 
parannat ympäristön laatua. Ottamalla yhteyttä paikalliseen 
viranomaiseen tai jälleenmyyjään saat tietoja käytettävissäsi olevista 
keräys- ja kierrätysjärjestelmistä. Lisätietoja saat myös seuraavasta 
osoitteesta: Dell.com/recycling.

REACH - EU:n uusi kemikaaliasetus
REACH on Euroopan unionin (EU) kemiallisten aineiden 
puitekehys. Tietoja huolta aiheuttavista aineista, joita Dellin 
tuotteet sisältävät 0,1 painoprosenttia suurempina pitoisuuksina, on 
osoitteessa Dell.com/REACH.

Säädöksiä
Saat tietoa sähkömagneettisesta yhteensopivuudesta (EMC) 
vierailemalla osoitteessa Dell.com/regulatory_compliance.

Langattomalla LAN/802.11-liitännällä varustetut tuotteet
Tähän luokkaan kuuluvissa tuotteissa on luokan 2 tunnussymboli 
(huutomerkki ympyrässä) ja CE-merkintä tuotteen tai radion 
sääntelytiedot sisältävässä tarrassa tai 802.11-vaihtokortissa. 
Jäljempänä on tästä esimerkki:

HUOMAUTUS: Ilmoituselimen numero (NBnr) ilmoitetaan 
vain tarvittaessa, eikä numeron merkitseminen tai puuttuminen 
vaikuta käyttörajoituksiin.

Euroopan unioni
12.6.2017 saakka – Lyhennetty R&TTE-direktiivin  
1999/5/EY yhteensopivuusvakuutus
Dell Inc. ilmoittaa, että kaikki CE-merkityt Dellin tuotteet, joissa on 
radio- ja telepäätelaiteominaisuus, noudattavat direktiivin 1999/5/EY  
vaatimuksia ja muita direktiivin oleellisia määräyksiä. Kopion 
vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta saa pyynnöstä. Pyyntö 
lähetetään seuraavaan osoitteeseen: 
Dell Inc.
One Dell Way
Mailstop: PS4-30
Round Rock, Texas USA 78682
TAI
lähettämällä sähköpostin osoitteeseen  
Regulatory_Compliance@Dell.com
Muista mainita pyynnössäsi tuotteen markkinointinimi sekä
säädösten mukaiset malli- ja tyyppitiedot.

12.6.2017 lähtien – YKSINKERTAISTETTU 
EU:N VAATIMUSTENMUKAISUUSILMOITUS 
RADIOLAITEDIREKTIIVIÄ 2014/53/EU VARTE
Dell. Inc ilmoittaa, että kaikki CE-merkityt, radiolaiteominaisuuden 
sisältävät Dell-tuotteet noudattavat direktiiviä 2014/53/EU. 
EU:n vaatimustenmukaisuusilmoituksen koko teksti on luettavissa 
seuraavassa Internet-osoitteessa: 
www.dell.com/regulatory_compliance

ADVARSEL: En ADVARSEL inneholder informasjon om 
mulige skader på eiendom, personer eller død.

Batterisikkerhet

ADVARSEL: Bruk av et inkompatibelt batteri eller et 
batteri fra tredjepart kan øke risikoen for brann eller 
eksplosjon. Skift bare ut batteriet med et kompatibelt 
batteri fra Dell som er konstruert for å fungere med 
Dell-datamaskinen. Bruk ikke et batteri fra andre 
datamaskiner i datamaskinen.

Ødelagte batterier kan utgjøre fare for personskader. Skader på 
batterier kan skyldes fall eller støt som lager fordypning eller rift 
i batteriet, eksponering for ild eller annen form for deformasjon. 
Batteriet skal ikke demonteres. Vær uhyre forsiktig ved håndtering 
av et batteri som er skadet eller lekker. Hvis batteriet er ødelagt, 
kan det lekke elektrolytt fra cellene, og det kan oppstå brann som 
kan påføre personskader.

Informasjon om sikkerhet og 
offentlige forskrifter
Du kan finne mer informasjon om gode sikkerhetsrutiner og 
om REACH, elektromagnetisk kompatibilitet (EMC), ergonomi, 
transport og tunere på siden for overholdelse av forskrifter 
(Regulatory Compliance): Dell.com/regulatory_compliance.

ADVARSEL: Bruk av andre brytere, justeringer, 
prosedyrer, tilkoblinger eller signaltyper enn de 
som er angitt i dokumentasjonen, kan medføre 
elektrisk støt eller fare i forbindelse med elektriske 
og mekaniske komponenter.

ADVARSEL: Dell-produkter er ikke sertifisert som 
elektromedisinsk utstyr, og skal ikke brukes i nærheten 
av pasienter eller i oksygenmettede omgivelser.

• Dell-produkter er ikke laget for bruk i farlige omgivelser.
• Dell-produkter er ikke laget for og skal ikke brukes til drift eller 

kalibrering av medisinsk utstyr.

ADVARSEL: Bruk ikke utstyret når eventuelle deksler er 
fjernet (inkludert datamaskindeksler, rammer, deksler, 
innsatser i frontpanelet, ol.).

• Utstyret skal ikke brukes i våte omgivelser. Beskytt utstyret 
mot væskeinntrenging.

• Bruk ikke utstyr som er skadet, herunder ubeskyttede, slitte, 
eller ødelagte ledninger.

• Stikk ikke gjenstander inn i lufteventilene eller andre åpninger 
i utstyret. Kortslutning av innvendige komponenter kan føre til 
brann eller elektrisk støt.

• La ikke undersiden av den bærbare datamaskinen 
eller adapteren hvile mot bar hud over lange perioder. 
Overflatetemperaturen på undersiden stiger ved normal bruk, 
spesielt ved tilførsel av strøm fra strømnettet. Direkte kontakt 
med bar hud over lengre perioder kan føre til ubehag eller 
lettere forbrenning.

• For å fjerne en bærbar datamaskin fra alle strømkildene må 
du slå av datamaskinen, trekke ut vekselstrømsadapteren fra 
stikkontakten og ta ut eventuelle batterier fra batteri- eller 
modulrommet.

Når du utfører arbeid inni enheten

ADVARSEL: Farlige bevegelige deler. Hold avstand 
fra vifteblader i bevegelse.

• Prøv ikke å utføre servicearbeid på utstyret selv, bortsett fra i 
de tilfeller som er angitt i Dell-dokumentasjonen eller i henhold 
til anvisninger som på annen måte er gitt av Dell. Følg alltid 
installasjons- og serviceanvisningene nøye.

• Interne komponenter kan bli svært varme ved normal bruk. La 
disse avkjøles før du rører dem.

• Trekk alle ledninger ut av den bærbare datamaskinen, herunder 
telefonledningen, før du åpner dekselet til minnet/modemet.

• Kontroller merkespenningen før du kobler utstyret til 
strømnettet, slik at du er sikker på at strømtilførselen samsvarer 
med spenningen og frekvensen som utstyret trenger.
Hvis enheten har en manuell spenningsvalgbryter, må 
spenningsvalgbryteren på bakpanelet settes til den 
driftsspenningen som brukes på ditt sted.

• For å forhindre elektrisk støt må du sette utstyrets strømkabler 
inn i jordede støpsler og kun bruke de godkjente strømkablene 
for utstyret.

• For 3-pinnede plugger må du ikke bruke adapterkontakter uten 
jordingspinnen eller fjerne jordingspinnen fra pluggen.

Adaptersikkerhet

ADVARSEL: Bruk kun vekstrømadaptere fra Dell 
godkjent for bruk med denne enheten. Bruk av en 
annen strømadapter kan øke risikoen for brann 
eller eksplosjon.

Strømadapteren kan bli varm ved normal bruk av datamaskinen. 
Sørg for tilstrekkelig ventilering og utvis varsomhet ved berøring 
av adapteren under eller rett etter bruk. Bruk ikke strømadaptere 
med strømkabler koblet til enten via sigarettenneradapter til bil 
eller strømtilførselskontakt i biler med høyspenning (24 VDC), for 
eksempel kommersielle transportkjøretøy.

Plassering av radioforskriftsetiketter
På enkelte bærbare datamaskiner befinner 
radioforskriftsetikettene seg enten i batterirommet eller under 
tilgangspanelet i bunnen.

TCO-sertifisering
Du finner mer informasjon om all TCO-sertifisering av dette 
produktet på: Dell.com/environment/TCO.

Gjenvinning
Dell anbefaler at kundene avhender brukt maskinvare, skjermer, 
skrivere og andre eksterne enheter på miljømessig forsvarlig måte. 
Mulige metoder inkluderer gjenbruk av deler eller hele produkter og 
resirkulering av produkter, deler og/eller materialer.
Du finner mer informasjon om Dells verdensomspennende 
gjenvinningsprogram på dell.com/recycle.

Ergonomiske anvisninger

ADVARSEL: Feil eller langvarig bruk av tastaturet kan 
føre til skade.

ADVARSEL: Arbeid som medfører bruk av skjerm over 
lengre perioder, kan føre til belastning på øynene.

ADVARSEL: Overdrevet lydtrykk fra øretelefoner 
eller hodetelefoner kan medføre hørselsskader eller 
hørselstap. Justering av både volumkontrollen og 
utjevneren til andre innstillinger enn den midtre 
posisjonen kan øke utgangsspenningen i øretelefonen 
eller hodetelefonen, og dermed nivået på lydtrykket. 
Bruken av faktorer som innvirker på utgangseffekten 
i andre øretelefoner eller hodetelefoner enn dem som 
er spesifisert av produsenten (f.eks. operativsystem, 
utjevnerprogramvare, fastvare, driver osv.) kan øke 
utgangsspenningen i øretelefoner eller hodetelefoner, og 
dermed nivået på lydtrykket.  
Bruken av andre øretelefoner eller hodetelefoner enn 
dem som er anbefalt av produsenten kan føre til økt 
nivå på lydtrykket.

Ved mobilbruk under vanskelige lysforhold (for eksempel direkte 
sollys), kan det oppstå gjenskinn som medfører redusert lesbarhet.

Direktivet for kassering av elektrisk og elektronisk 
utstyr (WEEE)

I den europeiske unionen angir dette merket at 
produktet ikke skal kastes sammen med 
husholdningsavfall. Det skal leveres til en miljøstasjon for 
ombruk og gjenvinning. Gå til: Dell.com/recycling.

Kassere batteri
I den europeiske unionen angir dette merket at 
batteriene i dette produktet skal samles inn separat, og 
skal ikke kastes sammen med husholdningsavfall. Stoffer 
i batterier kan ha potensiell negativ innvirkning på helse 

og miljø, og ved å resirkulere brukte batterier bidrar du til vern, 
bevaring og forbedring av mijøkvaliteten. Kontakt lokale 
myndigheter eller salgsstedet for informasjon om nærmeste 
miljøstasjon. Alternativt kan du besøke: Dell.com/recycling.

Registrering, evaluering og autorisering av 
kjemikalier (REACH)
REACH er Den europiske unions (EU) forskriftsmessige 
rammeverk for kjemiske stoffer. Informasjon om farlige stoffer som 
finnes i Dell-produkter i en konsentrasjon på over 0,1 % vekt på 
vekt (v/v) finnes på Dell.com/REACH.

Spesielle bestemmelser
For elektromagnetisk kompatibilitet (EMC), se  
Dell.com/regulatory_compliance.

For produkter med trådløst LAN / 802.11-nettverkskort
Produkter som faller inn under denne kategorien er merket med et 
Klasse 2-identifikasjonssymbol (utropstegn i en sirkel) ved siden av 
CE-merket på produktet eller på radioforskriftsetiketten, eller på 
802.11-nettverkskortet som vist i eksemplet nedenfor:

MERK: Det anmeldte chassisnummeret (Notified Body 
number) som betegnes med ‘NBnr’ er bare tilstede når det er 
påkrevd og har ingen innflytelse på om bruksbegrensningen 
er effektiv eller ikke.

AVISO: un mensaje de AVISO indica el riesgo de daños 
materiales, lesiones o incluso la muerte.

Seguridad de la batería

AVISO: el uso de baterías incompatibles o de terceros 
puede aumentar el riesgo de incendio o explosión. 
Sustituya la batería solamente con una batería adquirida 
en Dell que esté diseñada para funcionar con el equipo 
Dell. No utilice una batería de otro equipo.

Una batería dañada podría provocar lesiones corporales. Entre los 
daños se puede incluir un impacto o sacudida que marca o perfora 
la batería, exposición a llamas u otras deformaciones. No desmonte 
la batería. Tenga mucho cuidado al manipular baterías dañadas o 
que goteen. Si se daña la batería, es posible que escape electrolito 
de las celdas o pueda provocarse un incendio que podría resultar en 
lesiones corporales.

Información de seguridad y reglamentaria
Puede encontrar información adicional sobre las mejores prácticas 
de seguridad e información sobre REACH, Compatibilidad 
electromagnética (EMC), Ergonomía, Transporte y Sintonizadores 
en la página de Conformidad reglamentaria en Dell.com/
regulatory_compliance.

AVISO: el uso de controles, ajustes, procedimientos, 
conexiones o tipos de señales distintos a los que se 
especifican en la documentación puede resultar en una 
exposición a descargas, peligros eléctricos y/o peligros 
mecánicos.

AVISO: los productos Dell no están certificados como 
equipos eléctricos médicos y no han sido creados para 
utilizarse cerca de pacientes o en entornos ricos en 
oxígeno.

• Los productos Dell no han sido diseñados para su uso en 
entornos peligrosos.

• Los productos Dell no han sido diseñados o creados para su uso 
en dispositivos médicos en calibración o en funcionamiento.

AVISO: no utilice el equipo si ha retirado alguna cubierta 
(incluidas las cubiertas del ordenador, biseles, soportes 
de relleno, protectores del panel anterior, etc.).

• No utilice el equipo en entornos húmedos. Proteja el equipo de 
la entrada de líquidos.

• No utilice equipos dañados, ni cables de alimentación dañados, 
pelados o rotos.

• No introduzca objetos en las rejillas de ventilación o aperturas 
del equipo. Si lo hace, podría provocar un incendio o una 
descarga eléctrica por un cortocircuito en los componentes 
internos.

• No permita que el ordenador portátil o adaptador funcionen con 
la base apoyada directamente sobre la piel durante períodos de 
tiempo prolongados. La temperatura de la superficie de la base 
aumentará durante el funcionamiento normal, en particular con la 
presencia de alimentación eléctrica de CA. El contacto sostenido 
con piel expuesta puede provocar molestias o quemaduras.

• Para interrumpir la alimentación del equipo portátil, apáguelo, 
desconecte el adaptador de CA de la toma de alimentación 
eléctrica y extraiga la batería del compartimento de la batería o 
el compartimento para módulos.

Trabajo en el interior del dispositivo

AVISO: piezas movibles peligrosas. Manténgase 
 alejado de las aspas del ventilador en movimiento.

• No intente realizar usted mismo las operaciones de mantenimiento 
del equipo, excepto aquellas que se explican en la documentación 
de Dell o en las instrucciones que haya recibido de Dell. 
Siga siempre las instrucciones de instalación y reparación 
cuidadosamente.

• Los componentes internos pueden calentarse mucho durante el 
funcionamiento normal. Antes de tocar un componente interno, 
deje que se enfríe.

• Desconecte todos los cables del equipo portátil, incluido 
el cable telefónico, antes de abrir la puerta de acceso a la 
memoria o al módem.

• Compruebe los valores de voltaje antes de conectar el equipo a 
una toma de corriente para asegurarse de que el valor nominal 
de voltaje y la frecuencia coinciden con los de la fuente de 
alimentación disponible.
Si su dispositivo tiene un conmutador de selección de voltaje 
manual, su conmutador de selección de voltaje en el panel 
posterior debe establecerse manualmente para que funcione 
con el voltaje de funcionamiento adecuado en su ubicación.

• Para evitar una descarga eléctrica, enchufe los cables de 
alimentación del equipo a una toma de alimentación eléctrica 
conectada a tierra y utilice solo los cables de alimentación 
aprobados y evaluados para el equipo.

• Para enchufes de 3 patas, no utilice enchufes del adaptador sin 
la pata de tierra o extraiga la pata de tierra del enchufe.

Seguridad del adaptador

AVISO: utilice únicamente el adaptador de CA 
proporcionado por Dell que se ha aprobado para su uso 
con este dispositivo. El uso de otro adaptador de CA 
puede aumentar el riesgo de incendio o una explosión.

Es posible que el adaptador de CA se caliente durante el 
funcionamiento normal del ordenador. Asegúrese de que haya una 
ventilación adecuada y tenga cuidado al manipular el adaptador 
durante o inmediatamente después de su funcionamiento. No 
utilice un cable adaptador de alimentación de CC para coches que 
se conecte mediante un adaptador de mechero ni un conector 
tipo EmPower en vehículos que dispongan de alto voltaje (24 V 
CC), como vehículos de transporte comerciales.

Location of Radio Regulatory Labels
For some portable computers, the radio regulatory labels may be 
found either in the battery compartment, or under the bottom 
access panel.

Certificación TCO
Para obtener información sobre cualquier certificación TCO para 
este producto, vaya a: Dell.com/environment/TCO.

Información sobre reciclado
Dell recomienda a los clientes que desechen el hardware, los 
monitores, las impresoras y otros periféricos del equipo antiguo 
atendiendo a las normas de protección del medio ambiente. 
Entre los métodos posibles se incluye la reutilización de piezas o 
productos completos y el reciclaje de productos, componentes 
y/o materiales.
Para obtener información específica acerca de los programas 
mundiales sobre reciclado de Dell, consulte dell.com/recycle.

Instrucciones sobre ergonomía

AVISO: el uso prolongado o inadecuado del teclado 
puede provocar lesiones.

AVISO: ver una pantalla o una pantalla de monitor 
externo durante largos períodos de tiempo puede 
provocar fatiga ocular.

AVISO: la presión sonora excesiva de audífonos o 
auriculares puede resultar en daños o pérdida de oído. El 
ajuste del control de volumen o del ecualizador a valores 
diferentes a los de la posición central puede aumentar 
el voltaje de salida de los auriculares o audífonos y, por 
tanto, el nivel de tensión sonora. 
El uso de factores que influencien la salida de los 
audífonos o auriculares que no sean los especificados 
por el fabricante (p. ej., el sistema operativo, el software 
ecualizador, el firmware, el controlador, etc.) puede 
aumentar el voltaje de salida de los auriculares o 
audífonos y, por tanto, el nivel de tensión sonora.  
El uso de audífonos o auriculares diferentes a los 
especificados por el fabricante puede resultar en un 
nivel elevado de tensión sonora.

Durante el uso portátil con condiciones de iluminación en 
desventaja (por ejemplo: luz solar directa) se pueden producir 
reflejos que dificulten la legibilidad.

Directiva sobre el Deshecho de material eléctrico y 
electrónico (WEEE)

En la Unión Europea, esta etiqueta indica que la 
eliminación de este producto no se debe hacer junto con 
el deshecho doméstico. Debe depositarse en 
instalaciones adecuadas para permitir la recuperación y el 
reciclaje. Para obtener información sobre el reciclado de 

este producto en su país, visite: Dell.com/recycling.

Cómo desechar las baterías
En la Unión Europea, esta etiqueta indica que las baterías 
de este producto deben ser recogidas por separado y no 
desechadas con la basura doméstica. Las sustancias en 
las baterías pueden tener un impacto negativo para la 
salud y el medio ambiente. Usted juega un papel 

importante en el reciclado de baterías de desecho, contribuyendo 
de ese modo a la protección, conservación y mejora de la calidad del 
medio ambiente. Debe ponerse en contacto con las autoridades 
locales o con el comerciante si desea obtener los detalles de los 
planes de recogida y reciclaje disponibles. De manera alternativa, 
visite: Dell.com/recycling.

Registration, Evaluation, and Authorization of Chemicals 
(Registro, evaluación y autorización de productos químicos 
- REACH)
REACH es el organismo de regulación de sustancias químicas de 
la Unión Europea (UE). La información sobre sustancias de alto 
riesgo contenidas en productos Dell en una concentración superior 
al 0,1% peso por peso (p/p) se puede encontrar en  
Dell.com/REACH.

Notificaciones reglamentarias
Para la Compatibilidad Electromagnética (EMC), consulte  
Dell.com/regulatory_compliance.

Para productos con interfaces LAN inalámbricas / 802.11
Los productos que entran en esta categoría se indican por la 
inclusión del símbolo identificador de clase 2 (signo de admiración 
en un círculo) que acompaña la marca CE en el producto o en la 
etiqueta reglamentaria de radio, o en la tarjeta enchufable 802.11, 
como en el ejemplo a continuación:

NOTA: el número del Organismo notificado denotado por ‘NBnr’ 
solamente estará presente cuando se necesite y no guardará 
relación con la restricción del uso, esté o no presente.

Unión Europea
Antes del 12 de junio de 2017. Declaración de conformidad 
de la Directiva 1999/5/CE R&TTE abreviada
Dell Inc. declara que todos los productos Dell con la marca CE 
que incluyen la funcionalidad Equipos radioeléctricos y equipos 
terminales de telecomunicación cumplen con los requisitos 
esenciales y otras provisiones relevantes de la Directiva 1999/5/CE. 
Se puede obtener una copia del formato completo de la declaración 
de conformidad solicitándola a: 
Dell Inc.
One Dell Way
Mailstop: PS4-30
Round Rock, Texas EE. UU. 78682
O
Mandando un correo electrónico a la dirección Regulatory_
Compliance@Dell.com
Por favor, inlcuya el nombre del marketing, el modelo 
reglamentario y el tipo reglamentario en la solicitud

Después del 12 de junio de 2017. DECLARACIÓN 
SIMPLIFICADA DE LA UE DE CONFORMIDAD CON LA 
DIRECTIVA PARA EQUIPOS RADIOELÉCTRICOS 2014/53/EU
Dell Inc. declara que todos los productos Dell marcados CE que 
incorporan la funcionalidad para equipos radioeléctricos cumplen 
con la directiva 2014/53/EU. 
El texto completo de la declaración de la UE de conformidad se 
encuentra disponible en la siguiente dirección de Internet: 
www.dell.com/regulatory_compliance

VARNING! En varning signalerar risk för skada på 
egendom eller person eller livsfara.

Batterier och säkerhet

VARNING! Användning av ett inkompatibelt batteri 
eller ett batteri från tredje part kan öka risken för brand 
eller explosion. Vid batteribyte ska du alltid använda ett 
batteri köpt från Dell som har utvecklats för att fungera 
med Dell-datorn. Använd inte ett batteri som är avsett 
för andra datorer.

Ett skadat batteri kan vara farligt. Det kan skadas genom stötar 
som gör att batteriet bucklas eller börjar läcka, genom att utsättas 
för öppen eld och annat. Ta inte isär batteriet. Hantera skadade 
eller läckande batterier mycket försiktigt. Om batteriet skadas 
kan elektrolyten läcka ut från cellerna, vilket innebär risk för brand 
och personskada.

Information om säkerhet och föreskrifter
Du kan hitta mer säkerhetsinformation och information om 
REACH, Elektromagnetisk Kompatibilitet (EMK), Ergonomi, 
Transportering, och Mottagare på sidan om regelefterlevnad,  
Dell.com/regulatory_compliance.

VARNING! Om du använder andra kontroller, justeringar, 
procedurer, anslutningar eller signaltyper än de som anges 
i dokumentationen, kan du riskera att få en elstöt och/
eller utsättas för mekaniska riskmoment.

VARNING! Dells produkter är inte certifierade som 
medicinsk utrustning och är inte avsedda att användas 
i närheten av patienter eller i miljöer med mycket höga 
syrenivåer.

• Dells produkter är inte utformade för att användas i farliga 
miljöer.

• Dells produkter är inte utformade eller avsedda att användas för 
drift eller kalibrering av medicinsk utrustning.

VARNING! Använd inte utrustningen med höljet 
borttaget (detta gäller datorns hölje, ramar, konsoler, 
frampaneler och så vidare).

• Använd inte utrustningen i fuktig miljö. Skydda utrustningen 
från all vätska.

• Använd inte utrustningen om den skadats, eller om den har 
skavda eller skadade elsladdar.

• Peta inte in något i ventiler eller andra öppningar på 
utrustningen. Det kan orsaka brand eller ge dig stötar genom 
att interna komponenter kortsluts.

• Låt inte den bärbara datorn eller adaptern vila mot huden 
någon längre tid. Undersidans yttemperatur stiger vid normal 
användning (i synnerhet om datorn drivs via elnätet). Långvarig 
kontakt med huden kan medföra obehag och brännskador.

• Du bryter alla strömkällor till den bärbara datorn genom att 
stänga av datorn, koppla bort nätadaptern från eluttaget och ta 
bort alla batterierna i batterifacket eller modulfacket.

När du gör något inuti enheten

VARNING! Fara - rörliga delar. Håll dig borta från 
roterande fläktblad.

• Försök inte reparera utrustningen själv, förutom enligt 
beskrivningen i dokumentationen från Dell eller i andra 
anvisningar som du har fått från Dell. Följ alltid installations- och 
underhållsanvisningarna noggrant.

• Interna komponenter kan bli mycket varma under normal 
drift. Låt utrustningen svalna av innan du rör vid några interna 
komponenter.

• Koppla bort alla kablar och telefonsladden från den bärbara 
datorn innan du öppnar minnes-/modemluckan.

• Kontrollera märkspänningen innan du ansluter utrustningen till ett 
eluttag, så att eluttaget levererar den spänning vid den frekvens 
som utrustningen kräver.
Om din enhet har en manuell spänningsväljare måste 
korrekt spänning väljas manuellt på bakpanelen efter den 
spänningsstandard som används på den aktuella platsen.

• För att undvika elektriska stötar ska du endast ansluta 
utrustningens strömkablar till jordade eluttag, och använd 
endast godkända strömkablar med utrustningen.

• För 3-stiftskontakter ska du inte använda adapterkontakter utan 
jordstift eller ta bort jordstiftet från kontakten.

Säkerhet för nätadaptern

VARNING! Använd endast den nätadapter som Dell 
tillhandahåller tillsammans med enheten. Användning 
av andra nätadaptrar kan öka risken för brand 
eller explosion.

Nätadaptern kan bli varm vid normalt bruk. Sörj för god ventilation 
och var försiktig när nätadaptern hanteras under eller direkt efter 
drift. Använd inte en biladapters likströmskabel som kopplats via 
antingen en cigarettändaradapter eller annan anslutning i bilar som 
har högspänningsanslutning (24 V DC) så som transportbilar.

Location of Radio Regulatory Labels
For some portable computers, the radio regulatory labels may be 
found either in the battery compartment, or under the bottom 
access panel.

TCO-certifikat
För information om TCO-certifikationer för denna produkt, 
vänligen se: Dell.com/environment/TCO.

Återvinningsinformation
Dell rekommenderar sina kunder att göra sig av med förbrukad 
maskinvara, bildskärmar, skrivare och annan kringutrustning på 
ett miljöriktigt sätt. Möjliga metoder kan vara återanvändning 
av delar av eller hela produkter samt återvinning av produkter, 
komponenter och/eller material.
Mer information om Dells världsomfattande återvinningsprogram 
finns på dell.com/recycle.

Ergonomiska anvisningar

VARNING! Felaktig eller långvarig användning av 
tangentbordet kan vålla skador.

VARNING! Att titta på en display eller en extern 
bildskärm under långa perioder kan vara ansträngande 
för ögonen.

VARNING! För högt ljudtryck i öronsnäckor eller 
hörlurar kan orsaka hörselskada eller -förlust. Om du 
ställer in volymkontrollen och equalizern på något 
annat läge än mittpositionen kan öronssnäckans 
eller hörlurens utspänning öka och därmed ökar även 
ljudtrycket. 
Användning av faktorer som påverkar öronsnäckans eller 
hörlurens utmatning, utöver de som anges av tillverkaren 
(t.ex. operativsystemet, equalizerprogramvara, fast 
programvara, drivrutiner etc.) kan öka öronsnäckans 
eller hörlurens utspänning och därmed ljudtrycksnivån.  
Om öronsnäckor eller hörlurar används på annat sätt än 
vad tillverkaren anger kan ljudtrycksnivå bli högre.

Om du är ute och rör på dig och ljuset är dåligt (t.ex. att solen skiner 
rätt på datorn) kan reflektioner förekommer, vilket gör att det är 
svårare att läsa vad som står på skärmen.

Direktiv för kassering av elektrisk och elektronisk utrustning 
(WEEE - Waste Electrical and Electronic Equipment)

Inom EU betyder den här etiketten att produkten inte 
får slängas i hushållsavfallet. Den ska lämnas in på en 
återvinningsstation. Information om hur produkten 
återvinns i ditt land finns på adressen Dell.com/
recycling.

Kassering av batterier
I EU betyder denna etikett att batterierna från den här 
produkten bör samlas upp separat och inte kastas i 
hushållssoporna. Ämnen i batterier kan ha en potentiell 
negativ inverkan på hälsan och miljön och genom att du 

återvinner förbrukade batterier bidrar du till att skydda, bevara och 
förbättra miljön. Mer information om aktuella insamlings- och 
återvinningsprogram kan du få hos lokala myndigheter eller 
återförsäljaren. Alternativt kan du gå till: Dell.com/recycling.

REACH (Registration, Evaluation and Authorization of 
Chemicals - registrering, utvärdering och auktorisation av 
kemikalier)
REACH är den europeiska unionens (EU) regelverk för kemikaliska 
ämnen. Information om farliga substanser som återfinns I Dells 
produkter I en högre koncentration än 0.1%, vikt mot vikt (v/v) 
finns på Dell.com/REACH.

Föreskrifter
För Elektromagnetisk Kompatibilitet (EMK), se  
Dell.com/regulatory_compliance.

För produkter med trådlösa LAN/802.11-gränssnitt
På produkter som tillhör denna kategori ska ID-symbolen för 
klass 2 (ett utropstecken i en cirkel) tillsammans med CE-märket 
visas på dess föreskriftsetikett eller på 802.11-instickskortet. Se 
exemplet nedan:

ANMÄRKNING: Numret för anmält organ som betecknas 
‘NBnr’ visas endast på begäran och har ingen betydelse för 
användningsbegränsningen vare sig det visas eller inte.

EU
Före 12 juni 2017 – Meddelande om efterlevnad av det 
förkortade R&TTE-direktivet 1999/5/EG.
Dell Inc. försäkrar att alla CE-märkta Dell-produkter, inklusive radio- 
och teleterminalutrustningsfunktionalitet, uppfyller de grundläggande 
kraven och andra relevanta bestämmelser enligt direktivet 1999/5/
EC. En kopia av hela försäkran om överensstämmelse kan fås på 
begäran från: 
Dell Inc.
One Dell Way
Mailstop: PS4-30
Round Rock, Texas USA 78682
ELLER
Genom att skicka e-post till  
Regulatory_Compliance@Dell.com
Ange marknadsföringsnamnet, regleringsmodellen och 
regleringstypen i din begäran.

Efter 12 juni 2017 – FÖRENKLAD EU-FÖRSÄKRAN OM 
ÖVERENSSTÄMMELSE FÖR RADIOUTRUSTNING, 
DIREKTIV 2014/53/EU
Dell Inc. försäkrar att alla CE-märkta Dell-produkter, inklusive 
radioutrustningsfunktionalitet, stämmer överens med direktivet 
2014/53/EU. 
Den fullständiga texten för EU-försäkran om överensstämmelse 
finns tillgänglig på följande internetadress:  
www.dell.com/regulatory_compliance


